



## 第一视点

### 习近平 在浙江的改革故事

# 平安报表分量重

本报记者 钱祎

一张经济报表,一张平安报表。在浙江各级党政一把手的案头,这两张报表分量很重。

两张报表每月都会准时更新,尤其是平安报表,很多地方在其中用不同颜色标出“好”“不到位”“问题突出须尽快解决”等信息,像分析经济形势一样分析社会形势,看看哪里做得不到位。

两张报表的出现要追溯到20年前。

新世纪之初的浙江,经济社会发展处于体制转轨、社会转型的重要时期,各地遇到了不同以往的新情况新特点。全省曾两个月内发生重特大火灾事故4起,最高时平均每天交通事故死亡人数超20人。

经济发展快了,为什么事故反而多了?老百姓富了,为什么安全感反而降了?

2004年,在基层密集调研的时任浙江省委第一书记习近平同志,敏锐地察觉到了这些因发展带来的深层次问题。他说,浙江在许多问题上比别的地方先期遇到,这些问题的显性化与群众越来越高的预期,在一些方面已构成突出的矛盾。

矛盾凸显,但当时党员干部中仍存在多种声音:

一些人认为,经济高速发展必然要交“学费”,只要经济指标好看,很多问题可以“包容”。

也有人说,要稳定就发展慢一些,“不求有功,但求无过”,在自己任内当个“太平官”就好了。

要扭转这些观念,破解社会治理难题,改革势在必行!

2004年1月29日,在浙江省委理论中心组学习会上,习近平同志首次明确提出建设“平安浙江”的设想。

随后,关于“平安浙江”的讨论研究持续深化。5月,一场载入浙江发展史的会议召开——省委十一届六次全体(扩大)会议作出关于建设“平安浙江”、促进社会和谐稳定的决定。最先遭遇“成长烦恼”的浙江,成为全国最早提出并全面部署“大平安”建设战略的省份。

习近平同志曾在《浙江日报》“之江新语”专栏阐释自己的“安全观”：“我们提出的‘平安’，不是仅指社会治安或安全生产的狭义的‘平安’，而是涵盖了经济、政治、文化和社会各方面宽领域、大范围、多层面的广义‘平安’。”

“大平安”要真切落到实处，离不开制度的保障。

大会开完不久，新成立的省平安办就接到省委下达的任务：起草平安市、县(市、区)考核办法。

由于没有先例，时任省平安办主任夏阿国回忆，大家在一起进行了一次又一次“头脑风暴”。一稿、二稿、三稿……连续多稿都被省委办公厅退回，要求继续完善。

经历7次大改、40次小改，2004年8月16日，这份考核办法终于出炉。围绕“大平安”理念确定了100条具体指标。

随着一整套机制的建立，浙江掀起一场社会治理领域的重大变革。

一手抓经济报表，一手抓平安报表。高标准高要求，使各地对平安建设前所未有地重视起来。

聚焦群众“急难愁盼”，浙江创新建立社会治理中心，完善平安浙江建设法规体系和“一中心四平台一网格”基层治理体系，将专项整治与长效常治结合，解决了一大批影响群众安全感的问题和矛盾，优化了营商环境，推动平安浙江迈入规范化、法治化新阶段。

一系列措施，也使“政府独唱”转变为“全民合唱”，全省形成了共建共治共享的平安建设大格局。

每月，各地一把手打开平安报表，问题隐患一目了然。哪怕党政换届，领导干部平安责任、经济责任都要实行“双交接”，有重大失误或者严重不良影响的要严肃追责。

(下转第二版)

## 浙江最大新一代会展综合体—— 杭州大会展中心启用



俯瞰杭州大会展中心。

杭州市临空建设集团供图

本报杭州7月12日讯(记者 张留沈 通讯员 徐悦 孙慧姿 马丁)浙江最大的新一代会展综合体——杭州大会展中心,12日正式启用。该项目位于杭州临空经济示范区的北部,西邻钱塘江,南接杭州萧山国际机场,是杭州加快城东智造大走廊建设、打造国际“赛”“会”之城的标志性工程。启用当天,首批测试展四展齐开,包括第二届浙江国际宠物产业博览会、第二十四届中国杭州国际汽车工业展览会·西博车展7月购车节等。

走进杭州大会展中心,“大”是给人的第一印象。已经建成的一期,共有8

个展馆、10个展厅,净展览面积达15.5万平方米。待二期建设完成,项目总占地面积将达1110亩,建筑面积134万平方米,总投资超200亿元,室内净展览面积约30万平方米,规模位列全国前五、浙江第一,是一座集展览、会议、商业、办公等多功能于一体的综合性会展场馆。

从空中俯瞰,杭州大会展中心以“风帆”造型为整体设计,软硬件配套和功能布局颇具特点。如在建造方面,场馆地上主体采用钢结构、屋面铺设光伏玻璃,年发电量可达70多万吨,二氧化碳减排量相当于在场馆周围多种了3万棵树。

(下转第二版)

## 施惠芳任绍兴市委书记

本报讯 省委决定:施惠芳同志任中共绍兴市委书记。

## 习近平分别会见 瓦努阿图总理、所罗门群岛总理

新华社北京7月12日电(记者 郑明达)7月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的瓦努阿图总理萨卢维。

习近平对萨卢维长期以来为推动中瓦关系发展发挥重要作用表示赞赏。习近平指出,瓦努阿图是中国在太平洋岛国地区的好朋友、好伙伴。中瓦建交42年来,两国友好历久弥坚,在事关彼此

核心利益问题上始终坚定相互支持。中方高度重视中瓦关系发展,愿同瓦方继续深化高水平政治互信,高质量共建“一带一路”,深化全天候、全方位友好合作,携手构建新时代中瓦命运共同体。中方愿同瓦方交流治国理政经验,分享中国式现代化发展机遇,加强发展战略对接,深化基础设施、经贸投资、应对气候变化等领域务实合作,鼓励中国企业赴瓦努

阿图投资合作。中方将继续向瓦努阿图提供不附加任何政治条件的经济技术援助,助力瓦努阿图走好发展繁荣之路。

习近平强调,中国坚持大小国家一律平等,坚持义利相兼、以义为先,不寻求大国竞争,不谋求地缘势力范围,不干涉别国内政,不逼迫别国选边站队,始终站在历史正确一边,站在公平正义一边。(下转第三版)

## 省委常委会召开会议

# 认真学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 部署安全生产相关工作 省委书记易炼红主持

科学机构、友好协会等交流交往,为助力上海合作组织发展、深化我国同中亚国家睦邻友好、构建人类命运共同体作出更大贡献。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记对湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口作出的重要指示批示精神,坚决把习近平总书记重要指示贯彻落实到我省防汛防台工作全过程各方面,坚持“一个目标、四个宁可”不动摇,强化忧患意识、始终绷紧防汛救灾之弦,强化预报预警、下足防汛救灾应对准备功夫,强化巡堤查险、坚决确保风险隐患排查整治清零,强化抢险救援、做到应急处突顶得上打得赢,强化作风建设、牢牢守住防汛救灾责任阵地,在防汛救灾的大战大考中展现忠诚、践行初心、彰显担当、守牢底

线,切实保护好人民群众生命财产安全。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记致上海合作组织国家绿色发展论坛的重要贺信精神,立足服务外交大局,加强绿色发展领域交流合作,强化绿色发展助推全球治理的使命担当;立足放大自身优势,以高水平保护支撑高质量发展,加快打造生态文明绿色发展标杆之地;立足展示窗口形象,讲好美丽中国的故事、美丽浙江的故事,不断提升绿色发展国际影响力,为构建更加紧密的上海合作组织命运共同体作出浙江更大贡献。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记给美国青少年“青春同行”交流团的重要寄语精神,始终把牢浙美青少年交流的正确方向,用好用足浙美青少

年交流的独特资源,持续建强浙美青少年交流的桥梁纽带,建立完善教育合作机制,夯实友好省州基础,深化科技、体育、人文、艺术等领域交流合作,努力打造更多中美青少年交流特色名片。

会议强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述精神,深刻认识责任不落实、安全生产就不托底,坚持齐抓共管、一体联动,形成坚决压实“四方责任”、主动排查整治风险的制度化规范化常态化机制,推动较真碰硬狠抓排查整治措施落实,真正以责任倒逼抓实安全生产各项工作,进一步释放安全生产失责必须负责、失责必被追究的鲜明信号,实现安全生产治理模式向“事前预防”转型、“源头防控”升级、“系统施治”突破、“本质安全”跃升。会议还研究了其他事项。

## 绍兴首次发现越国大型建筑基址 为探寻越国都城提供重要线索



绍兴稽中遗址发现的越国大型建筑基址。

本报记者 王佳 摄



本报绍兴7月12日电(记者 李娇伊 王佳)12日,国家文物局召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,通报了浙江绍兴稽中遗址、江苏盐城盐业考古、河南开封北宋东京城景龙门遗址、江苏淮安城市考古等4项考古最新进展。其中,稽山中学遗址首次在绍兴古城内确认存在越国建筑。

12日,记者来到位于绍兴市越城区的稽山中学遗址,眼前的土地被划分为一个个大小不一的探方,上方支起了遮雨棚。测绘文物、清理淤泥、喷水保湿……80余名身穿橙色马甲的考古工作者在探方中有条不紊地忙碌着。

记者了解到,2023年9月,稽山中学改扩建项目施工中发现了大型木材,绍

兴市文物考古研究所现场确认有战国黑陶豆、印纹硬陶、原始瓷杯等遗物,初步推断地下可能存在越国木构建筑遗存。经国家文物局批准,2024年2月,绍兴市文物考古研究所开展考古发掘。目前,考古发掘面积近3000平方米,下挖深度5至6米,发现遗迹40多处,其中包括越国大型建筑基址1处、汉代建筑基址4处、水井16口等重要成果。

绍兴市文物考古研究所副所长罗鹏说:“这项考古工作时间紧、面积大,考古工作人员需要克服高温酷暑和阴雨天气,持续发掘。”由于建筑基址分布比较密集,汉代与越国建筑叠加在一起,区分困难,考古工作者既要保留上部分的汉代建筑,又要搞清楚叠在下面的越国建筑格局,只能在汉代建筑的空隙里做一些解剖。此外,在考古过程中还发现了大量的木构件建筑,木质文物的保存也是个棘手问题。

罗鹏指着现场不少被湿布覆盖的文物遗迹向记者解释:“由于天气较干,



绍兴稽中遗址出土的越国原始瓷杯(资料照片)。

新华社发

出土的文物遗迹离开饱水环境,需要时常洒水保持湿润,防止木质文物干裂。”

据介绍,遗址内的战国时期遗存包括1组大型建筑基址和1口水井。建筑基址分布在东西长约48米、南北宽约36米的范围内,可观察到两种不同的基础构形形式;水井为木壁,直径0.82米,经碳十四检测,距今约2500年左右。根据文献记载,推测为越国遗存。

从范蠡始建勾践小城,到秦设置会稽郡,再到南宋陪都和国家历史文化名城,绍兴古城的城址千年不变。但有2500年建城史的绍兴古城,此前从未发现越国时期遗存,实为一大遗憾。

稽中遗址首次在绍兴古城内发现存在越国大型建筑基址,实证了文献记载的勾践建都历史,是越国都城考古的重大发现,为探寻越国都城格局提供了重要线索。

遗址内的汉代遗存主要为建筑基址、水井、马坑,其中最为重要的发现是确认了4组建筑基址,其中甲组、乙组

建筑残存面积约为387平方米和317平方米,丙、丁组建筑尚未完全揭露。遗址中首次发现包含墨书“会稽”、“山阴”地名的汉代木刺实物,以及汉代墨书“如律令礼”文字陶片。

这也是首次在绍兴地区发现两汉高等级官署建筑,出土的墨书文字,与会稽郡山阴县密切相关,是两汉郡县考古的重要发现,对研究会稽郡的郡城变迁具有重要意义。

此外,经发掘确定,无论是战国时期越国建筑还是汉代建筑,均采用了地下木构基础与地上台基相结合的建筑物形式,体现了湿地环境下越国传统杆栏式建筑与中原台基式建筑文明的有机结合,是中国古代建筑考古的重大发现。

稽中遗址地层堆积深厚,出土遗物丰富,建筑基址密集,延用时间较长,各时期建筑等级颇高,是古代绍兴长期作为我国东南地区政治经济文化区域中心的重要实证。

## 方便群众选购平价好药

# 舟山全市药店实现低价药柜全覆盖

被忽视,且在零售药店难觅。为了破解低价药“上架率不高”的痛点难点,该局召集全市零售药店负责人共寻根源。“每个月,我们总有几天要为配齐断货的低价药到处打电话,然而得到的回复多是没有货源。”零售药店负责人纷纷吐“苦水”。原来,零售药店都有固定进货渠道,通常只能在对方提供的药品中选择,这就造成了利润低的低价药经常告急的情况。对此,舟山市市场监管局调动全市6家批发药企,打通低价药进货渠道,“我们从中间牵线搭桥,零售药店将需求反馈给批发药企,由其直接跟药厂订货,将低价药进货主动权掌握手中。”舟山市市场监管局相关负责人说。

渠道畅通了,如何助力基本公共服务一体化,让越来越多的廉价好药出现在海岛群众面前?舟山市市场监管局与市卫健委、市医保局联合发文,一方面筛选出安全性高、效果好的医保目录内低价药品122种、医保目录外5元以下低价药品97种,并要求零售药店设置醒目的“5元以下低价药专柜”标识,在药品缺货时及时补货;另一方面要求零售药店的药师、乡镇卫生院(社区卫生服务中心)的医生向群众力荐价格低、药效好的药品。

“店里现有20元以下低价药品200余种,其中5元以下70余种,包括处方药和非处方药,涵盖呼吸类、清热解

毒类、助消化类等常用药。像半夏糖浆、氨咖黄敏胶囊、甲紫药水等平价老药,又重回柜台‘C位’。”里肯大药房舟山未来城店店长刘波燕说,部分低价药还纳入医保,市民自付费用更低。

目前,全市350家药店均设低价药柜,覆盖率达100%,其中294家设有“5元以下低价药柜”,大大提升海岛群众获得感、幸福感。同时,市场监管、卫健和医保部门同向发力,定期联合巡查和动态监测,加强对低价药供应、使用和医保结算的督查指导。今年以来,舟山市零售药店提供低价药330万元,20元以下药品销售额同比提升10%,5元以下药品销售额同比提升15%。